

EL DIARIO

Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes. : 1 pta.
Fuera, un trimestre. : 3 50

Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales.
Toda la correspondencia se dirigirá
a la Redacción.

Por la salud pública

Hace pocos días, tuvo conocimiento el alcalde Sr. Ferrer, de que en el término del partido rural del Pilar de la Horadada, y en la venta llamada del «Trueno», se habían dado dos casos de viruela, en otras dos personas, que al parecer, la habían importado de la provincia de Murcia de donde habían llegado. Inmediatamente, el alcalde, conferenció con el señor subdelegado de sanidad, D. José Zerón, y las dos autoridades, oficiaron inmediatamente al pedáneo de la partida, para que sirviera demora, procediese al aislamiento de los atacados, a la desinfección de las ropas, camas, útiles y habitaciones que hubieran ocupado, y ordenándole, que sin excusa ni pretexto, diera cuenta del estado de los enfermos y de la presentación de cualquier nuevo caso que desgraciadamente pudiera presentarse.

No solamente se adoptaron estas medidas que son plausibles, y que demuestran el celo y la eficacia que en materia de higiene, despliegan las dos autoridades locales mencionadas, sino que también se pidió inmediatamente por la alcaldía, tubos de linfa de vacuna, para establecer en esta ciudad, un centro gratuito de vacunación antivariolosa, que se instalará en el hospital en previsión de las contingencias de que la enfermedad importada a nuestro término, pudiera alcanzar caracteres epidémicos, como ocurrió en 1908, y se enviara al Pilar a un practicante del hospital que también practicará gratuitamente la vacunación a cuantas personas lo deseen.

Oportunamente, se pondrá en conocimiento del público oriolano, por medio de la prensa, de bandos y de cuantos medios de publicidad se crean más propicios para difundir

la noticia, la fecha, en que se podrá comenzar a prestar el servicio.

Todas estas medidas, son muy oportunas, y muy prudentes; pero para que tengan eficacia, y nuestro pueblo pueda librarse de una infeción mortífera y terrible por los tragos que causa, como en el año ya mencionado, es preciso, que el público securide la acción de las autoridades, siguiendo sus prescripciones, y haciendo que se vacunen las personas que no lo hayan sido ya, fueron la última vez.

El peligro es inminente, y hay y caso no hacían que preventirse contra él, agraciando nosotros en nombre de los vecinos de Orihuela, las medidas tomadas por el alcalde Sr. Ferrer y por el subdelegado de sanidad, don José Zerón:

A. M. B.

Descienden las hojas

envueltas en hielo

la tarde es muy fría,

terrible está el mar

cubierto de nubes

esta todo el cielo

el viento es helado,

me hace temblar,

El trueno retumba

imponente en la altura

relámpagos rasgan

el cielo invernal

la tarde es muy triste,

me oyo pesada y oscura

terrible, incesante

es ya el temporal.

El viento rugiendo

veloz como averno

camina y desola,

infunde pavor

cae agua y granizo,

es lluvia de invierno,

que oprimió los pechos

de inmenso dolor.

Las olas galopan
batiendo el cielo
con gritos de espuma;
con grave rumor;
los pájaros cantan
con gran sentimiento
sus dulces gorjeos,
sus himnos de amor:
Yo solo en mi cuarto
estaba soñando
que sueño más dulce,
que bello e ideal!
soñé que tus ojos

me estaban mirando

del cruel yendaval.

Soné que al mirarme

con tanta dulzura

creí que me amabas,

preciosa mujer

soñé que yo al verte

tan bella y tan pura

latía mi pecho

dé gozo y placer.

Soné que mi pecho

de amor se embriagaba;

Jamás hermosura

tan bella y igual;

soné que tú rostro

tan lindo ocultaba

un alma sublime,

un alma ideal.

Soné que impregnado

de dulces amores

te dije «te quiero»

con mucha pasión,

soné que ardoroso

bésaba unas flores

que unidas llevabas

a tu corazón.

Despierta del sueño

con gran desconsuelo

descienden las hojas

envueltas en hielo

la tarde es muy fría,

me hace temblar.

Antonio Giménez A.

Para las damas

CARNET DE MODAS

Lo que se impone.—Actualmente existe una preocupación, más o menos fundada, más o menos digna de estudio; es la de encontrar la forma de hacer los «revelés» de la falda en los «enroulements» de los drapados.

Dos modistas, en el día, no piensan en otra cosa. Si logran encontrar la fórmula de levantar las túnicas o las faldas como al descuido, reteniéndolas con un cabujón, con una flor contrahecha o un bolón, la moda torcerá hacia este punto; pero si no, tenemos faldas lisas para rato. Porque en los «relevés», lo de menos es hacerlos, lo difícil es que parezcan naturales, y que, por lo mismo, no desentonen ni llamen la atención. Una falda recogida en el delantero, junto al costado izquierdo, ha de producir la impresión de una falda ordinaria. Desde que se advierta el artificio del movimiento, carecen de «chic», de elegancia.

Aunque se intenta imponer la cola para los trajes de calle, no es fácil que arraigue la idea.

En París, para imponer la moda paulatina, se emplean ya los trajes que desfloran el suelo. Creemos que aquí también se usarán enseguida.

Trajes sastre.—Los trajes de este estilo continúan siendo muy bellos y poseen una gran discrepancia en las líneas y en los adornos. Para que se juzgue de ello, vamos a abocetar un lindo modelo «cowercote havane», según el «argot» de los modistas parisinos. Se compone de una larga túnica, que cruza ampliamente sobre un costado, escotándose sobre un delantero de terciopelo del mismo color. Como está cortado en estilo princesa, se une al cörpero fi-

EL GLOBO MARTINEZ Y FERRER

TEMPORADA DE VERANO
Establecimiento de tejidos
Últimas novedades para señora

Especialidad en géneros blancos y negros

Gran pañería

ARMURES Y MANTAS DE VIAJE

Alfonso XIII — ORIHUELA — Frente al Hotel España

ESTAMBRES
CHEVIOTS

GERGAS

gura un gran «echarpe» del mismo tejido, cuyo centro se pone delante, volviéndola por detrás; los paños quedan en el costado.

La «echalpe» se rodea con una tira de marabí de color semejante. Se forra con satín liberty de igual colorido.

La disposición indicada de la frutos de mala calidad y difíciles de «echarpe» será la predilecta esta temporada. Es el gran «chic» de Paris.

Como se advierte, tampoco en este estílo existe novedad alguna, pues dos modelos, salvo ligerísimas variantes, poseen siempre las mismas líneas.

Para hacer vestidos elegantes, pero sencillos al mismo tiempo, se utilizan los salientes de moaré del color que posea el traje. Con éstos se señala el cierre un poco al costado. Una serie de botones completa el adorno. Las mangas pueden ser un poco largas y llevar paramentos de moaré. El canisolin, como es natural, será de color blanco, alforzado. Llevará un gran cuello bordado.

El cultivo del naranjo en Levante

MEJORA URGENTE

Es verdaderamente lamentable lo que viene ocurriendo desde hace algunos años en lo que afecta al abonado del naranjo. Puede decirse que por lo general, no se emplea para este objeto más que el sulfato de amoniaco, pues si bien algunos comerciantes han tratado de introducir, con plausible intención, el uso de fórmulas completas, vendiendo mezclas de primeras materias, llamadas guanos, se ven forzados a constituirlas esencialmente a base de sul-

fato amónico, para satisfacer las exigencias equivocadas del agricultor.

Tal procedimiento, a todas las luces absurdo, puede acarrear tristes consecuencias para nuestra producción naranjera, porque los árboles, faltos de ácido fosfórico y potasa, dan

frutos de mala calidad y difíciles de conservar, inconveniente gravísimo para la exportación.

En los mercados extranjeros ya comienzan a decir que nuestra naranja es cada día peor, descreído que aprovechan otras Naciones competidoras para hacernos una guerra continua, procurando al mismo tiempo mejorar su producción.

Se impone, por tanto, adoptar a nuestro cultivo aquellas mejoras indispensables en evitación de una crisis que irremediablemente habrá de producirse si continuamos como hasta ahora. Para esto debiamos seguir el progreso que nos trazan los países adelantados. Ahora bien, notables estudios y pacientes investigaciones experimentales que se han llevado a efecto durante estos últimos años en los Estados Unidos de América y en Italia, demuestran

que el abuso del sulfato de amonio es pernicioso, por lo que a la calidad y conservación de la naranja se refiere, y que para obtener frutos sanos, jugosos y de larga duración, es necesario abonar el naranjo con una fórmula completa, compuesta aproximadamente de:

45 kls. superfosfato del 14 por 100.
30 » sulfato de amoniaco.

25 » cloruro o sulfato de potasa.

Dicha mezcla debe aplicarse de Marzo a Junio (a ser posible en dos veces, con intervalo de sesenta a noventa días) en las cantidades siguientes para árboles adultos:

Por naranjo . . . 5'600 a 4'500 kl.

LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de tejidos

— DE —

José Marín Garrigós

Temporada de verano de 1912

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra

Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA

Por hanegada (20 nrjos.) 70 a 80.
Por hectárea (250 id.) 895 a 1125.

Sería de desear que la anterior fórmula se generalizase en todas las huertas de naranjos, con lo cual ganarían los agricultores y los comerciantes; porque al resultar más eficaz y barata, el consumo de fertilizantes aumentaría considerablemente y es de calidad muy superior a la del que venía obteniéndose en mi huerto por los antiguos procedimientos de fertilización. Además, las hojas, que antes presentaban un color amarillento, aparecen hoy verdes y lustrosas, y los árboles están más robustos y vigorosos en la actualidad, pudiendo soportar mejor el peso de la naranja que antaño hacia crujir las ramas, no por exceso de fruto, sino por falta de consistencia de éstas.

Hoy se emplean hasta 800 kilos, y aún más, de sulfato de amoniaco por hectárea, que cuestan actualmente, a causa de la escasez de dicha materia, debido a las huelgas inglesas, sobre vagón Valencia, unas 350 pesetas, mientras que la misma cantidad de la mezcla antes referida sólo vale 195 pesetas aproximadamente, lo cual supone una economía de 165 pesetas por hectárea.

Los vendedores de guanos debieran, por lo expuesto, hacer las mezclas con arreglo a la fórmula que tan excelente éxito ha alcanzado en otros países, seguros de que prestarían un gran servicio a la agricultura de Levante, y por ende, se beneficiarían en sus propios intereses.

Invitamos, pues, a los naranjeros y comerciantes a que ensayen el procedimiento de fertilización que nos permitimos recomendar en las presentes líneas, procedimiento que ha sido ya puesto en práctica por diferentes agricultores de Levante, quienes se muestran muy satisfechos del experimento, pues la referida fórmula produjo resultados altamente beneficiosos y mucho mejores que los que hasta hoy se habían obtenido con los guanos a base sulfato de amoniaco, que vienen empleándose en los huertos levantinos; D. Julio Cucarella, de Carcagente, escribe a este propósito, a un amigo nuestro, lo siguiente: «Con verdadera satisfacción le participo

que he empleado la fórmula de abajo que me ha recomendado el Sr. José Mengual, que la ensayó en dicha localidad, encarriativamente con el abono hasta hoy empleado (50 por 100 de superfosfato, 45 de sulfato de amoniaco y 5 de cloruro potásico), dice que obtuvo «una naranja mejor, con piel más fina y resistente y de forma más hermosa», superando por su calidad el fruto producido en los demás árboles abonados según el procedimiento usual.

Todos estos lisonjeros éxitos demuestran indiscutiblemente que es necesario no abusar tanto del amoniaco y aplicar mucha más potasa a los naranjos para obtener fruto de mejor calidad y que resista fácilmente la exportación, con lo cual lograremos acreditarlo en el extranjero y podremos luchar en mejores condiciones con los demás países competidores.

SOCIEDAD DE SEGURO Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy

Capital: Pesetas 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

Aún es tiempo de que los naranjeros ensayan la fórmula americana, que ya han adoptado muchos agricultores de las provincias de Valencia y Castellón, vista su gran eficacia y superioridad sobre los «guanos» corrientes.

Teatro Circo

La primera de abono, tuvo lugar en la noche de ayer, con la obra «El Defensor de su Causa». El melodrama, no diremos que sea un monumento de literatura, pero es de los mejor escritos; no, en cambio, podemos decir otro tanto, de su asunto, que resulta inexplicable, que una commoción política triunfante, juzgue a los que contribuyeron a su victoria, por hechos realizados para conseguirla. Esto, no se conoce en los anales de la Historia.

La obra sirvió, para poner de relieve las condiciones artísticas del director de la compañía Sr. Tressols, que es un actor que domina el género que cultiva, haciendo un trabajo difícilísimo con la mayor naturalidad imaginable. Los distintos estados de ánimo de una psicología personal, agitada por sentimientos opuestos, por ineludibles deberes de conciencia, encontraron en el Sr. Tressols, la encarnación adecuada, y la escasa concurrencia que en el coliseo había, debido a la mala noche que hacia, sin duda, aplaudió repetidas veces y con justicia, al protagonista del drama, especialmente, al final de los actos tercero y cuarto, en que fué llamado a escena varias veces.

Contribuyeron al éxito de la interpretación, cosechando muchos aplausos, las señoras Solis y Vinyals, y los señores Llorens, Javaloyes, García, Casanova, Arimón, Más, Cabruja y Valdés.

Para esta noche está anunciada la representación del melodrama «María Antonieta», y para mañana noche, «La Taberna», arreglo de la inmortal novela del gran Emilio Zola.

Indudablemente, que en estas noches, habrá mayor concurrencia en el Teatro Circo, la cual irá aumentando a medida que el público conozca la compañía del Sr. Tressols.

NOTICIAS

Mañana y pasado por la tarde y a la hora de costumbre, habrá música en el delicioso paseo de la Glorieta.

Ha regresado de Alicante, nuestro distinguido amigo, el alcalde de esta ciudad, D. José Ferrer Lafuente.

Ha sido nombrado visitador de Consumos, nuestro estimado amigo D. José María Lacárcel Carratalá, por cuya designación le felicitamos.

Ayer pasó el día en la capital de la provincia, nuestro querido amigo y compañero de redacción, el depositario de fondos municipales, don Manuel Franco.

El lunes en la mañana, tendrá lugar el conmovedor acto de llevar el Viático a los reclusos en las cárceles del partido, y a los enfermos e impedidos. A esta solemnidad, asistirá el Ayuntamiento, y la banda municipal de música.

Siguiendo la costumbre establecida desde hace muchos años, el lunes, festividad en el reino de Valencia de su patrono S. Vicente Ferrer, no se publicará EL DIARIO.

Conocedor nuestro ilustre amigo

el diputado a cortes por este distrito fortuna no de cuidado, la distinguida de la terrible pérdida que supone la señorita doña Remedios Pastor, viuda muerte del querido amigo entrallable y malogrado amigo, D. José Calvet y Más, por un telegrama del señor Ferrer, puso un despacho a este asociándose al pesar producido por el fallecimiento del ilustrado juríz-consulto, y segundo teniente de alcalde.

Se halla entre nosotros, nuestro estimado compañero el director de «El Popular» de Alicante, D. Eustaquio Tomasetti y Frias.

En la sesión que esta mañana ha celebrado la excelentísima Corporación municipal, después de leída el acta de la anterior, a propuesta del alcalde Sr. Ferrer, se ha suspendido, en señal de duelo, por el fallecimiento del segundo teniente de alcalde, D. José Calvet Más, acordándose que el Ayuntamiento se trasladara inmediatamente a casa del fallecido, para dar el pésame oficialmente a su distinguida y atribulada familia.

Anoche, cayó una fuerte lluvia sobre esta ciudad, pero desgraciadamente, la duración del fenómeno acusado, fué de muy poco tiempo. Hoy continúa encelajada la atmósfera, haciendo esperar que se repetirá la lluvia. Quiera Dios que así sea, y que sea abundante y duradera, para que se remedie la pertinaz sequía que ha sido y está siendo la asolación de esta comarca.

GANGA

Han regresado de sus posesiones del campo de Torrevieja, nuestro joven amigo el escribano de Cifuentes, D. Antonio Bonafós, y su bella esposa.

La puede conseguir el que quiera comprar una casa en buen estado de conservación y con muchos metros de superficie, Calle de Rocamora número 3.

Para informes D. Camilo Panús, Plaza de Cubero.

Se encuentra enferma, aunque por

Imprenta de C. Payá.—Orihuela.

Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS CON Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten.—Períodos de 5 a 50 años.

Interés: 4'25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarada corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 17

SECCION DE ANUNCIOS

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un **PIANO** vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

DISPONIBLE

GRAN ALMACÉN de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana.

variedad en azulejos del país y del extranjero.

Pavimentos de mosaicos hidráulicos.

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos.

Joaquín Sánchez Ballesta, Santiago, 5
ORIHUELA

DISPONIBLE

WILLIAN COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abono.

Desinfectantes para frutales — Fábricas y Elaboratorio:

Berkhamsted (Inglaterra). Agentes en todo el mundo

Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español

Agenor en Orihuela:

Salvador Ros, Loaces 13

DISPONIBLE

Gran almacén de maderas

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de UNION AGRICOLA. — ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero; circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construcción.

El Banco establece los préstamos que necesitan los constructores que quieran disponerse. — En 15 días tienen la posibilidad de obtener la cantidad que necesiten de acuerdo con su situación. — Se aplican las mismas condiciones de interés que las que se aplican a los que obtienen préstamos en la Caja de Pensiones y de Ahorros.

Venta General de préstamos. — Adolfo Wandosell Molina.

Solicitar informaciones a las oficinas en Madrid. Oficina de la Caja de Pensiones y de Ahorros.

Adolfo Wandosell Molina.